



**משפט:** (תנאי הכרחי של התכנסות) אם הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתכנס, אז  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ .

הוכחה: הוכחה:  $a_n = s_n - s_{n-1}$ , וע"פ אריתמטיקה של גבולות נקבל את הדרוש.

**דוגמא:**  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n+\sqrt{n}+1}{2n+3}$ , איבר כללי כאן שואף לחצי, ולכן הגבול של הטור מתבדר.

המשפט ההפוך לא נכון. ז"א יש מקרה בו איבר כללי שואף לאפס אך הגבול לא מתכנס. ניקח לדוגמא את הטור  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = \infty$ . שהוכחנו בשיעור קודם שגבולו הוא  $\infty$ .

טורים עם איברים חיוביים:

הגדרה:  $\forall n \in \mathbb{N} : a_n \geq 0, \sum_{n=1}^{\infty} a_n$

**משפט:**  $a_n \geq 0, \sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתכנס או"א  $\{s_n\}_{n=1}^{\infty}$  (סדרה של סכומים חלקיים) חסומה מלעיל. ז"א  $\exists c \geq 0 \forall n \in \mathbb{N} : s_n \leq c$

הוכחה:  $s_k = \sum_{n=1}^k a_n$  סכום חלקי מקיים  $s_{n+1} = s_n + a_{n+1} \geq s_n$ , מתקיים כי  $s_n$  עולה מונוטונית, ולכן  $s_n$  או"א היא חסומה מלעיל, והוכחנו את המשפט. משל.

מכאן נובע:  $a_n \geq 0, \sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty$ , מתקיים כי  $s_n$  עולה מונוטונית, לכן קיים גבול ממשי. אם  $\lim_{n \rightarrow \infty} s_n = +\infty$ , אזי  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n = +\infty$

אם מתקיים  $\lim_{n \rightarrow \infty} s_n < \infty$ , אזי  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty$  ולכן הטור מתכנס.

**דוגמא:**  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = \infty, \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} = \frac{\pi^2}{6} < \infty$

מבחני השוואה:

**משפט:** יהיו שני טורים,  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n, \sum_{n=1}^{\infty} b_n$ , נניח  $a_n \leq b_n \forall n \geq n_0$ .

(1) אם  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  מתכנס אז  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתכנס.

(2) אם  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתבדר, אז  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  מתבדר.

הוכחה: ברור כי 2 מסקנה לוגית מ1, כעת נתחיל בהוכחה. נגדיר:  $A_n := \sum_{k=1}^n a_k, B_n := \sum_{k=1}^n b_k$ . ע"פ הנתון של המשפט מתקיים כי  $a_{n_0+1} + \dots + a_n \leq b_{n_0+1} + \dots + b_n$  וע"פ הגדרה מתקיים  $A_n - A_{n_0} \leq B_n - B_{n_0}$  ומכאן מתקיים  $A_n \leq A_{n_0} + B_n - B_{n_0}$ , ואם  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  מתכנסת, אזי גם  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  מתכנסת כי  $A_{n_0}, B_{n_0}$  מספרים בעלמא.

**דוגמא 1:**  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}}$ , ידוע כי  $\frac{1}{\sqrt{n}} \geq \frac{1}{n}$ , וע"פ המשפט הקודם נקבל כי  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}}$  מתבדר. כי  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$  טור הרמוני ומתבדר.

**דוגמא 2:**  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^{1+\varepsilon}}$  כאשר  $\varepsilon > 1$  מתכנס. נוכיח זאת בשיעור הבא.

מבחני השוואה אסימפטוטים:

(1) הגדרה: (סימבולים של לנדאו-Edmond Landau)  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n, \sum_{n=1}^{\infty} b_n$  כאשר  $a_n, b_n \geq 0$ ,  $a_n = O(b_n), n \rightarrow 0$ , אם

קיים  $M$  חיובי כך ש  $0 \leq a_n \leq M b_n (n \geq n_0)$ .

**דוגמא:**  $a_n = \frac{10}{n^2}, b_n = \frac{1}{n}$ , ואז  $\frac{a_n}{b_n} = \frac{10}{n} \rightarrow 0$  ז"א שקיים  $n_0$  כך ש  $1 = m$ .

(2)  $a_n = O^*(b_n), n \rightarrow 0$ , אם קיימים  $m, M$  חיוביים כך ש  $mb_n \leq a_n \leq Mb_n (n \geq n_0)$ . כי בהנחה ש  $b_n$  שונה מאפס,

$$0 \leq \frac{a_n}{b_n} \leq M$$

מתקיים כי  $a_n = O(b_n)$  (א) אזי  $a_n = O^*(b_n)$

(ב)  $b_n = O^*(a_n)$  אזי  $a_n = O^*(b_n)$

(3) נניח  $b_n \neq 0$ . נגדיר:  $a_n = o(b_n)$  אם  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 0$

**דוגמא:**  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} = 0$  כי  $\frac{1}{n^2} = o(\frac{1}{n})$ . **דוגמא נוספת:**  $b_n = \frac{1}{n}, a_n = \frac{1}{2n}$  ומתקיים  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \frac{1}{2}$  לכן  $a_n \neq o(b_n)$ .

(4)  $a_n \sim b_n$  או"א  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 1$

**דוגמא:**  $c_n = \frac{1}{n}, b_n = \frac{n}{n^2+n+1}, a_n = \frac{1}{n+\sqrt{n}+2}$ . מתקיים:  $a_n \sim b_n$  כי  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = 1$  וגם  $a_n \sim c_n$  כי אם נחשב את

$$a_n \sim b_n \sim c_n \text{ כי קיבלנו כי } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{\frac{1}{n}} = \frac{n}{n+\sqrt{n}+2} = \frac{1}{1+\frac{1}{\sqrt{n}}+\frac{2}{n}} = 1$$

$$\frac{1}{n^3+n^2+n+1} \sim \frac{1}{n^3} \text{ : מסקנה}$$